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ВИБІР ЗАСОБІВ КОНТРОЛЮВАННЯ РОЗМІРІВ 

 

Контроль розмірів є одним із ключових етапів виробничого процесу, що 

забезпечує відповідність продукції встановленим стандартам і технічним умовам. 

Залежно від необхідної точності вимірювань, характеру деталі та інших факторів, 

застосовуються різні засоби контролювання розмірів. Кожен тип інструменту має свої 

переваги і недоліки, що робить їх придатними для використання в різних умовах 

виробництва. Класифікація засобів контролювання розмірів включає в себе механічні, 

оптичні, електронні та калібрувальні засоби, які використовуються для досягнення 

певного рівня точності і відповідності вимогам [1]. 

Механічні засоби контролю є одними з найпоширеніших у промисловості. Їх 

основною перевагою є простота конструкції, висока надійність та відносно низька 

вартість. Механічні інструменти дозволяють швидко і досить точно вимірювати різні 

параметри деталей, такі як довжина, ширина, діаметр, товщина тощо [2]. 

Основні механічні інструменти: 

- Штангенциркулі. Це універсальний вимірювальний прилад, який 

використовується для контролю зовнішніх і внутрішніх розмірів, а також для 

вимірювання глибини. Виготовляються згідно ДСТУ EN ISO 13385-1:2018 [3]. 

- Мікрометри. Мікрометри використовуються для вимірювання розмірів з 

високою точністю (до 0,01) [4]. 

- Індикатори годинникового типу. Це механічні прилади, які використовуються 

для вимірювання малих переміщень або деформацій об'єктів. Індикатори часто 

використовують для контролю биття деталей, перевірки паралельності поверхонь або 

для точного регулювання обладнання. Вони є дуже точними та дозволяють вимірювати 

відхилення на мікронному рівні DIN 878 [5]. 

Оптичні методи вимірювання використовують для безконтактного контролю або 

в ситуаціях, коли традиційні механічні засоби вимірювання можуть пошкодити об'єкт 

або викликати його деформацію. Оптичні прилади забезпечують високу точність і 

застосовуються там, де критично важливо уникнути контакту з деталлю або потрібна 

велика швидкість вимірювань. 

Основні електронні інструменти: 

- Цифрові штангенциркулі та мікрометри. Ці інструменти оснащені 

електронними дисплеями, що робить процес зчитування вимірювань легшим і 

точнішим. Вони також дозволяють зберігати вимірювання в пам'яті приладу та 

експортувати дані для подальшого аналізу. Цифрові інструменти допомагають 

зменшити похибку, викликану людським фактором. 

- Координатно-вимірювальні машини (КВМ). Це автоматизовані системи, які 

дозволяють вимірювати тривимірні геометричні параметри об'єктів. Вони працюють на 

основі електронних датчиків та комп'ютерних алгоритмів, що забезпечує високу 

точність вимірювань. КВМ можуть бути використані для контролю складних деталей із 

багатьма параметрами, наприклад, для авіаційної чи автомобільної промисловості, де 

потрібна велика точність [6]. Приклад КВМ наведено на рисунку 1. 
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Рисунок 1 – КВМ LK Metrology ALTO Series 

 

Точність вимірювань є ключовим фактором у забезпеченні якості виробництва 

та відповідності продукції встановленим стандартам і технічним вимогам. Виробничі 

процеси, особливо ті, які пов'язані зі складними конструкціями або високоточними 

виробами, потребують ретельного контролю розмірів і допусків. Відхилення від 

заданих розмірів можуть призвести до неякісного виробу, зниження його 

функціональності, невідповідності вимогам безпеки та економічних втрат через 

дефекти або повернення продукції. 

Точні вимірювання гарантують, що вироби відповідають технічним умовам, 

специфікаціям та стандартам якості. Це особливо важливо в таких галузях, як 

авіабудування, автомобілебудування, електроніка та медицина, де невелике відхилення 

може призвести до катастрофічних наслідків або виходу з ладу обладнання. 

Дотримання точних розмірів забезпечує правильне функціонування всіх частин 

та механізмів, які повинні працювати як єдина система. Якщо елементи не підходять за 

розміром або формою, це може спричинити тертя, знос, порушення герметичності. 
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